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Tizenöt éve egy tavaszi reggelen 
i; munkások és napszámosok özönlöt- 

ték el Tabánt. Csákányok csattog­
tak és nyomukban porfelhők bur­
koltaié el az ódon budai városrészt. 
Mire a porköd eloszlott,' sok apró, 
rozzant házikó romokban hevert a 
hegyoldal tövében . . . Egy éven 
belül másfélszáznál több épületet 
bontatott le a hatóság és 1934-re 
már csak néhány fa árváskcdott az 
egy éve még zeg-zugos, hegynek 
kapaszkodó kis utcák, keskeny kö­
zök, szűk sikátorok helyén. A múlt­
tá lett az Aranykakas- és dz 
Aranykacsa-xxtca, a Kereszt-, a 
Hadnagy-t a Czakó-, a Virág Be­
nedek- és a többi* régi, regényes 
utca, amelyeken holdfénynél, tava- 
vaszi esthomályban szerelmesek 
bolyongtak, álmodoztak az ütött- 
kopott házak között, amíg a bástya 
tövéről és a hegyoldalról lila orgo­
nák, fehér jázminok illatát sodorta 
le hozzájuk a szellő. A járókelő ma 
nehezen tudja odaképzelni a zöl- 
delő park helyére az eltűnt Tabán 
festői világát, amely már csak fest­
mények színeiben, rajzok, metsze­
tek vonalaiban, versek és regények 
merengő soraiban él.
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Amikor az utolsó tabáni báb- 

sütő-műhely földszintes épülete is 
eltűnt az Attila-körútról, véget ért 
a bontás és csak egy kisebb ház­
csoport maradt meg a Szarvas-tér- 
nél az Apród- és a Döbrentei-utca 
szögében. A háború folytatta ü 
rombolást. A  véletlen a műemlé­
keket sem kímélte és így pusztult 
el az a kopottas, öreg házikó is — 
Apród-utca 10. —  amely a régi 
Buda és a magyar irodalomtörté­
net egyik darabját őrizte itt a má­
sodik világháború vegéig. A  csa­
ták lángzivatara elvitte még a régi 
márványtáblát is, csak az egyik 
csücske csüngött az ostrom után 
a romépületté vált ház homlokfa­

l á n .  Szövegét, amelyet Tárkányi 
Béla írt egykor —- régi feljegyzé­
seimből idézem most:
„Nemzeti léleknek tüzes ébresztője 

lakott itt,
Zengve dalát s írván nemzete 

T1" századait.
Itt élt, halt — 'nem halt. . .

meghalva is él, aki így élt,
Mint a magyar. nemzet dísze: 

Virág Benedek,“
Most már alig van nyoma e ház- 

Ittak. Düledező falait utóbb lebon­
tották. Milyen volt a Tabán bon­
tásakor a műemlékké avatott „Vaj- 
kay-ház“, ahogy egykor nevezték? 
Az utcáról a kapu küszöbéig régi­
módi kőlépcsők vezettek fel, udva­
ráról zegzugos lépcsőkön el lehe­
tett jutni a domb másik oldalán, 
mélyen fekvő Döbrentei-utca 9. sz. 
házba, ¿mely ma ugyancsak rom­
halmaz. A ház baloldalán kapu, 
jobboldalán péküzlet bejárata volt, 
fölötte az emeleten a szoba, amely­
ben egykor Virág Benedek lakott. 
Szájhagyomány szerint hajdan is 
kenyeret meg süteményt árultak a 
boltban és,innen látták.el kenyér­
rel az öreg költőt.

Keskéhy, homályos félj árat vitt 
fel ódon kőlépcsőkön az I. emelet 
2. számú lakásba, amelynek ke­
resztvasas ajtaján lánchúzós csen­
gő volt a villany korában is. A 
lakás három ablaka Tabánra né­
zett. A templom felé eső legszélső, 
egyablakos szobában „élt, halt“ 
Virág Benedek. E padló® kisab- 
lakú szobában egykor nem állt 
más, csupán egy fenyőfa nyoszo- 
lya, egy láda, egy könyves polc, 
fiókos fenyőfa-asztalka és három 
szalmafonatú szék. „Kovakővel 
gyújtotta meg a gyertyát és lúd- 
tollal körmölt magyar éneket.“ 
1795-ben költözött Budára — Mar­
tinovics és társai vértanuiság ának 
esztendejében — és az 1810-i nagy 
tabáni tűzvész után került ebbe a 
hajlékba.

élt szerzetesi szegénységben 
&T fogadta Kazinczy E.ereric, Diir 
gónics "András, Horváth István, 
Révai Miklós, majd az akkori fia­
talok, Vörösmarty Mihály, Bajza. 
}József ~‘Toldy Ferenc látogatását és 
talán — mint egy későbbi nagy 
|itóda, Kosztolányi'Dezső énekelte 
Virág Benedekről — „dicsérvén a 
Poézis hatalmát“, versükért át­
nyújtott nekik egy-egy almát . . .

Maga a „szent öreg“ csak Vit- 
kovics Mihály é® Karacs Ferenc 
rézmetsző házába látogatott el

néha, különben mindig otthon írt 
és olvasott az apród-utcai ház 
egyablakos szobájában. Rótta per- 
cegő lúdtollal újabb poétái mun­
káit, ódáit, nyelvművelő értekezé­
seit, fordította Horatiust és írta 
Magyar Századok címmel a nem­
zet történetét.

l8S0-ban halt meg 76 éves kohó­
ban. Senki sem volt mellette és 
az irodalomtörténetírók szerint a 
földszinti lakók tompa zuhanást 
hallottak; Kulcsár. István Hazai és 
Külföldi Tudósífások című lapja 
altkor így emlékezett meg az öreg 
költő haláláról: „A múlt szomba­
ton, január 23-án reggel gutaütés 
következtében íélholtan találták 
Budai magános szobátskájában, 
altkor cstvélyi 10" és fél órakor 
pedig végképpen elköltözött a vi­
lágból . . “

Az utódok "elfeledkeztek róla, a 
régi, azóta megszüntetett tabáni 
temetőben pusztuló sírjáról, csak 
Vörösmarty Mihály emlékezett rá 
és írt epigrammát kidőlt sírkereszt­
jéről . . . Végül is tisztelői, Déry 
Mihálynak, a 48-as érzelmű kato­

likus lelkésznek kezdeményezésére 
1830 szeptember 13-án feketemár-j 
vány emléktáblával jelölték meg a j 
házat. A felavatási ünnep a közeli j 
ódon tabáni templomban kezdő- 
dött, amelyben az, egykori pálos 
szerzetes misézni szokott, majd a 
feldíszített Vajkay-há^ előtt elő­
adták a költő megzenésített „Öröm­
hangok“ című versét. Cerlóczy Ká­
roly alpolgármester képviselte a 
fővárost, Pulszky Ferenc a Tudo­
mányos Akadémiát, Gyulai Pál a 
Kisfaludy Társaságot [ . . Ott volt 
az emlékezők között egy agg férfi 
is: Ábel Márton, budavári nyugal­
mazott „főtanító“, aki gyermekifjú 
korában gyakran ministrált ebben 
a ma is álló templomban Virág Be­
nedeknek.

Kosztolányi Dfzső — mint ver­
sében vallja — sokszor megállt itt 
magába szálló lélekkel és amit ak­
kor énekelt, most nemcsak képle­
tesen, hanem az egykori házra vo­
natkoztatva is szomorú igazság:

. . mi maradt belőle? Egy kis 
küszöb s egy villamos-megálló“. 
Mert ma már csak az alapja van 
meg a háznak, ahol Virág Benedek 
egykor nagy-nagy szegénységben 
élt és fűtetlen szobájában csak a 
lelkesedéstől fűtve írta halhatatlan 
verseit. • Tamás ErnSy*
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